

# 运 城 市 教 育 局

运教基函〔2024〕18号

## 关于进一步巩固双减成果加强课后服务工作的 通 知

各县（市、区）教育局，市直中小学校：

为进一步巩固“双减”政策落实效果，夯实学校教育教学主阵地作用，持续规范义务教育学校课后服务行为，根据教育部等四部门印发的《关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》有关要求，结合我市实际，经研究，对全市义务教育课后服务工作作出如下要求，请遵照执行。

### 一、进一步明确课后服务的覆盖范围

课后服务工作要覆盖非寄宿制义务教育学校所有有需求的学生，各县（市、区）和学校要坚持学生自愿参加的原则，任何学校不得以任何理由强行要求学生参加课后服务。学校开展课后服务要充分征求家长意见、征询学生需求，主动向家长告知服务方式、服务内容、安全保障措施等，由学生和家长自愿报名、自主选课，严禁强制学生参加。

### 二、进一步明确课后服务的服务时间

课后服务工作实行“5+2”模式，即学校每周5天都要开展课后服务，原则上每天开展2个课时。学校课后服务应安排在上

课日及完成国家规定课程和学校教学计划之后，课后服务结束时间要与本地正常下班时间作好衔接，实行弹性放学，避免交通拥堵。学校为学生提供的早到校看管和自习、午餐午休看管、晚自习等服务不属于课后服务范围，严禁随意扩大范围。

### 三、进一步健全课后服务的保障机制

各县（市、区）要积极向属地政府争取，建立健全“以政府补贴为主，以成本性收费为辅”的课后服务经费保障机制。市政府教育督导部门将继续把各县（市、区）课后服务补助经费拨付情况，作为年度政府履行教育职责情况的一项内容列入考核。各学校根据实际情况建立补助资金发放办法，补助资金主要用于参与课后服务教师及管理人员（含外聘人员）的补助，不得用于学校日常公用；改善办学条件、偿还欠款、组织研学等支出。对于实际参与课后服务的行政、后勤人员，可按照工作量合理发放补贴，但应同任课教师予以区别，切实提高教师参与课后服务的积极性，严禁以课后服务为名违规乱发津补贴，学校校长是专项资金使用管理的第一责任人，对资金使用管理负总责。同时，严禁任何学校或个人以课后服务名义擅自增加收费项目、扩大收费范围，不得违背学生家长意愿强制收费或捆绑收费，不得通过家长委员会、第三方机构等收取课后服务费，学校要严格执行收费公示制度，将课后服务收费标准、服务时间、课程内容等相关信息公开，主动接受学生、家长和社会监督，严禁以课后服务名义乱收费。

#### 四、进一步拓宽课后服务的服务类别

各县（市、区）和学校要进一步完善课后服务方案。结合县域办学特色与学校教育教学实际，分层分类开展课后服务，形成“一校一方案”“一校一品牌”“一校一特色”。各学校课后服务一般由本校教师承担，师资力量不足时，可聘请退休教师、具备资质的社会专业人员、志愿者等进入校园，帮助学校开展课后服务。学校课后服务可以引进具有相应资质、符合条件的第三方机构参与非学科类课后服务，要建立校外引进人员资格审查机制，严禁不符合条件的机构和人员进入学校提供课后服务。同时，对引进机构的教学行为，要严格规范管理。各县（市、区）要建立第三方机构进校园遴选审核机制，形成机构名单和服务项目及引进费用标准，加强日常监管并建立动态调整机制。引进费用标准要通过招标等竞争性方式确定，并要明显低于培训机构在校外提供同质培训服务的收费标准。

#### 五、进一步优化课后服务的服务内容

各学校要充分发挥课后服务的育人功能，坚持“五育并举”，根据学校师资、场地、设备等情况，开展丰富多彩的德育、体育、美育、劳动、阅读、科学、兴趣小组和社团活动等，适当增加学生参加体育锻炼的时间。各学校要充分利用课后服务时间，加强对学生作业完成指导，将指导学生完成书面作业作为课后服务的重要内容，安排教师指导小学生在校内基本完成书面作业，初中生在校内完成大部分书面作业，鼓励学校为有需要的学生提供个

别答疑和学习拓展指导，促进学生全面、均衡发展。严禁利用课后服务时间组织学生刷题备考、讲授新课或集体补课，严禁增加学生课业负担。

各县（市、区）要根据本通知要求，对区域内课后服务实施情况进行全面排查，排查发现学校实施课后服务与教育部办公厅等四部门“五个严禁”不一致的，应当立即予以纠正，并调整完善相关政策措施。要加大对学校课后服务工作的监督指导力度，对工作推进过程中出现的“搭车收费、强制参与、违规补课”等行为要坚决予以制止，并严肃追究相关负责人责任。对工作中涌现出的典型案例要及时予以报道，为我市落实“双减”任务凝聚共识，营造良好氛围。



（此件主动公开）

抄 报：驻局纪检组